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W kwietniowym sondażu1 po raz kolejny zapytaliśmy o stosunek do udziału polskich 

żołnierzy w trwającej obecnie operacji NATO w Afganistanie oraz rozpoczynającej się misji 

Unii Europejskiej w Czadzie, której celem jest przede wszystkim ochrona uchodźców 

z ogarniętego konfliktem Darfuru. 

Stosunek społeczeństwa do udziału polskich żołnierzy w misji afgańskiej jest od 

początku zeszłego roku jednoznacznie negatywny – w kolejnych pomiarach w tym okresie 

dezaprobatę wyrażała zdecydowana większość Polaków. Obecnie grupa sprzeciwiająca się 

uczestnictwu naszych sił zbrojnych w tej operacji stanowi ponad trzy czwarte badanych 

(77%) i zwiększyła się od poprzedniego sondażu o 4 punkty. Poparcie dla udziału polskich 

żołnierzy w natowskiej misji w Afganistanie wyraża niespełna co piąty ankietowany (18%), 

w tym tylko 4% to deklaracje zdecydowane.  

Tabela 1  

Wskazania respondentów według terminów badań 

I 2007 VI 2007 VII 2007 IX 2007 X2007 XII 2007 II 2008 IV 2008 

Czy popiera Pan(i) 
udział żołnierzy 
polskich w operacji 
NATO 
w Afganistanie czy 
też nie? w procentach 

Zdecydowanie 
popieram 5 3 4 5 4 3 6 4 

Raczej popieram 15 
20 

14 
17 

14 
18 

17 
22 

15 
19 

11 
14 

16 
22 

14 
18 

Raczej nie popieram 30 30 27 32 26 22 30 31 
Zdecydowanie 
nie popieram 45 

75 
48 

78 
50 

77 
40 

72 
51 

77 
61 

83 
43 

73 
46 

77 

Trudno 
powiedzieć 5 5 5 6 4 3 5 5 

Udział Polski w natowskiej misji wyraźnie częściej popierają mężczyźni niż kobiety, 

częściej też najmłodsi ankietowani, w tym uczniowie i studenci, niż starsze pokolenia (zob. 

tabele aneksowe). Można również zauważyć, że aprobatą w tym względzie wyróżniają się 

ludzie najlepiej wykształceni, mieszkający w największych miastach, osoby z gospodarstw 
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o najwyższych dochodach per capita, a także respondenci dobrze oceniający własne warunki 

materialne. Ponadto wyższy niż u innych badanych poziom poparcia dla zaangażowania 

Polski w afgańską misję odnotowujemy wśród osób identyfikujących się z prawicą. Warto też 

dodać, że na stosunek do operacji NATO w Afganistanie wpływa poziom zainteresowania 

polityką2; znaczna część osób w dużym lub bardzo dużym stopniu interesujących się 

wydarzeniami politycznymi aprobuje udział polskich żołnierzy w tej misji, natomiast im 

słabsze to zainteresowanie, tym wyższy poziom dezaprobaty. 

Tabela 2 

Czy popiera Pan(i) udział żołnierzy polskich w operacji NATO w Afganistanie  
czy też nie? 

Popieram Nie popieram Trudno powiedzieć 
Zainteresowanie   

polityką 
w procentach 

Duże* 36 63 1 
Średnie 19 77 4 
Małe 15 81 4 
Brak zainteresowania 9 84 7 
* Połączono odpowiedzi „bardzo duże” i „duże” ze względu na niewielką liczebność grupy, która deklarowała 
bardzo duże zainteresowanie polityką 

Polacy w większości wątpią w powodzenie operacji NATO w Afganistanie. Dwie 

trzecie badanych (67%) jest zdania, że nie przyczyni się ona do zaprowadzenia pokoju w tym 

kraju, a tylko blisko co piąty (18%) wyraża w tej kwestii optymizm. Od października 

zeszłego roku odsetek wierzących w powodzenie misji w Afganistanie utrzymuje się na 

podobnym poziomie, natomiast zmniejszyła się od tego czasu grupa sceptyków, jednak 

głównie za sprawą wzrostu  liczby deklaracji „trudno powiedzieć”. Do sceptycznej oceny tej 

operacji przyczynia się bez wątpienia czas jej trwania, a także brak „widocznych” następstw 

pozytywnych. Zazwyczaj relacjom z Afganistanu towarzyszą informacje o kolejnych atakach 

na siły NATO, ofiarach wśród żołnierzy, jak również wśród ludności cywilnej. Ten kontekst 

wyklucza w dużym stopniu optymizm, jeśli chodzi o perspektywę pokojowych skutków tego 

przedsięwzięcia. 

                                                                                                                                                         
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (215) zrealizowano w dniach 11–14 kwietnia 2008 roku na 
liczącej 1101 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Stopień zainteresowania polityką ankietowani określali na następującej skali: 1) bardzo duże – uważnie 
(szczegółowo) śledzę prawie wszystko, co się dzieje w polityce; 2) duże – dość uważnie śledzę to, co się dzieje 
w polityce; 3) średnie – śledzę jedynie główne wydarzenia; 4) nikłe, niewielkie – często umykają mojej uwadze 
nawet ważne wydarzenia; 5) żadne – praktycznie mnie to nie interesuje. 
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 Tabela 3 
Wskazania respondentów według terminów badań 

VI 2007 VII 2007 IX 2007 X 2007 II 2008 IV 2008 
Czy uważa Pan(i), że operacja 
NATO w Afganistanie przyczyni się 
do zapanowania pokoju w tym kraju 
czy też nie?* w procentach 

Zdecydowanie tak 2 2 3 2 3 3 
Raczej tak 14 

16 
14 

16 
18 

21 
15 

17 
17 

20 
15 

18 

Raczej nie 44 38 38 39 41 42 
Zdecydowanie nie 27 

71 
31 

69 
23 

61 
34 

73 
24 

65 
25 

67 

Trudno powiedzieć 13 15 18 10 15 15 
* Od czerwca do września 2007 pytanie zadawano w następującym brzmieniu: „Czy uważa Pan(i), że operacja 
militarna NATO w Afganistanie przyczyni się do zapanowania pokoju w tym kraju?” 

Zależności społeczne i demograficzne dostrzegane w odpowiedziach na pytanie 

o wpływ misji NATO na zaprowadzenie pokoju w Afganistanie są w pewnej mierze podobne 

do tych, które odnotowaliśmy przy poparciu dla tej operacji. Tak więc mężczyźni częściej niż 

kobiety uważają, że skutkiem operacji wojskowej będzie pokój w tym regionie; z drugiej 

jednak strony kobiety ponad dwukrotnie częściej deklarują brak zdania w tej sprawie. 

W większym stopniu przekonanie o pokojowym wpływie operacji afgańskiej podzielają także 

najmłodsi ankietowani, zwłaszcza uczniowie i studenci. 

Co zrozumiałe, istnieje pozytywny związek między przekonaniem o wpływie 

natowskiej operacji na zaprowadzenie pokoju w Afganistanie a stosunkiem do udziału Polski 

w tej misji (V Cramera = 0,41). Badani, którzy wątpią w skuteczność działań NATO w tej 

sprawie, są też w przeważającej większości przeciwni polskiemu uczestnictwu w tych 

działaniach. Co ciekawe jednak, respondenci podzielający przekonanie o pokojowym 

wpływie tej misji nie są tak jednomyślni, jak można by sądzić; większość z nich aprobuje 

udział Polski w operacji afgańskiej, niemniej stosunkowo duża grupa nie popiera naszego 

zaangażowania w to przedsięwzięcie. 

Tabela 4 
Czy popiera Pan(i) udział żołnierzy polskich w operacji NATO 

w Afganistanie czy też nie? 
Popieram Nie popieram Trudno powiedzieć 

Czy uważa Pan(i), że operacja 
NATO w Afganistanie 
przyczyni się do zapanowania 
pokoju w tym kraju czy też nie? w procentach 
Tak 59 38 3 
Nie 9 89 2 

Trudno powiedzieć 9 72 19 

Ankietowanych zapytaliśmy także, czy z udziałem Polski w operacjach militarnych 

w Afganistanie i w Iraku wiążą obawy przed atakiem terrorystycznym fundamentalistów 
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muzułmańskich. Ponad połowa Polaków (57%, spadek od listopada zeszłego roku o 8 

punktów) odpowiedziała twierdząco na to pytanie, a co trzeci (33%) nie podziela tego rodzaju 

obaw. Należy wspomnieć, że w lutym bieżącego roku zadaliśmy podobne pytanie, z tym że 

dotyczyło ono tylko misji w Afganistanie. Otrzymane wówczas deklaracje były jednak bardzo 

zbliżone do uzyskanych obecnie – 56% badanych sądziło, że udział w misji NATO 

w Afganistanie zwiększa zagrożenie terrorystyczne, a niemal co trzeci (31%) był 

przeciwnego zdania3. Warto również dodać, że społeczna percepcja zagrożenia 

terrorystycznego ze strony fundamentalistów muzułmańskich jest bardzo podobna – zarówno 

w kontekście zaangażowania w misje zbrojne, jak i w przypadku planów budowy elementów 

tarczy antyrakietowej na terytorium Polski4. Obie te sytuacje, zdaniem większości badanych, 

zwiększają tego typu niebezpieczeństwo. 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XI 2007 IV 2008 

Czy obawia się Pan(i), że udział polskich 
żołnierzy w operacjach militarnych w Iraku 
i Afganistanie może spowodować ataki terro-
rystyczne fundamentalistów muzułmańskich 
w naszym kraju? w procentach 

Nie obawiam się 7 5 
Raczej się nie obawiam 20 

27 
28 

33 

Raczej się obawiam 48 45 
Bardzo się obawiam 17 

65 
12 

57 

Trudno powiedzieć 8 10 

Obawy tego typu są bardziej charakterystyczne dla kobiet niż dla mężczyzn. 

Stosunkowo rzadziej wyrażają je także najmłodsi badani, zwłaszcza uczniowie i studenci.  

Obawy przed atakami terrorystycznymi kształtują w pewnym stopniu stosunek 

do udziału polskich żołnierzy w operacji afgańskiej. Co prawda w obu grupach przeważa 

dezaprobata zaangażowania Polski w Afganistanie, ale widać wyraźnie, że jest ona znacznie 

bardziej powszechna wśród tych, którzy podzielają obawy przed atakiem fundamentalistów 

muzułmańskich, niż wśród nieobawiających się takich zdarzeń. Brak obaw przed atakiem 

terrorystów islamskich wpływa na akceptację polskiego udziału w afgańskiej operacji NATO. 

                                                 
3 Więcej w komunikacie CBOS „O udziale polskich żołnierzy w operacjach militarnych za granicą, tarczy 
antyrakietowej i zagrożeniu terroryzmem”, luty 2008. 
4  Więcej o stosunku Polaków do tarczy antyrakietowej w komunikacie CBOS „Opinia społeczna o tarczy 
antyrakietowej w Polsce”, maj 2008. 
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Tabela 6 

Czy popiera Pan(i) udział żołnierzy polskich w operacji NATO 
w Afganistanie czy też nie? 

Popieram Nie popieram Trudno powiedzieć 

Czy obawia się Pan(i), że udział polskich 
żołnierzy w operacjach militarnych 
w Iraku i Afganistanie może spowodować 
ataki terrorystyczne fundamentalistów 
muzułmańskich w naszym kraju? w procentach 
Nie obawiam się 31 65 4 
Obawiam się 12 86 2 

Trudno powiedzieć 7 72 21 

Jeśli chodzi o misję Unii Europejskiej w Czadzie, to stosunek społeczeństwa do niej 

jest nieco bardziej przychylny niż do operacji w Afganistanie, choć ogólnie rzecz biorąc 

również niekorzystny. Większość ankietowanych (61%) nie popiera wyjazdu polskich 

żołnierzy do Czadu, a tylko ponad jedna czwarta (28%) jest odmiennego zdania. Odnosząc 

najnowsze wyniki do poprzedniego pomiaru można zauważyć, że stosunek do zaangażowania 

polskich sił zbrojnych w tę misję nie uległ zmianie. 

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II 2008 IV 2008 

Czy popiera Pan(i) udział żołnierzy 
polskich w misji Unii Europejskiej 
w Czadzie? w procentach 
Zdecydowanie popieram 7 6 
Raczej popieram 23 

30 
22 

28 

Raczej nie popieram 29 32 
Zdecydowanie nie popieram 31 

60 
29 

61 

Trudno powiedzieć 10 11 

Stosunek do udziału polskich żołnierzy w operacji w Czadzie – podobnie jak 

w przypadku misji w Afganistanie – jest zależny od takich cech respondentów, jak: płeć, 

wiek, wykształcenie i status materialny. Mężczyźni, młodsi badani (również uczniowie 

i  studenci), osoby z wyższym wykształceniem, a także członkowie gospodarstw 

o najwyższych dochodach per capita i dobrze oceniający własne warunki materialne 

stosunkowo częściej skłonni są aprobować zaangażowanie Polski w tę misję. Relatywnie 

najwięcej przeciwników tej operacji jest wśród starszych pokoleń (45 lat i więcej), emerytów, 

rencistów oraz wśród  najmniej zarabiających i źle oceniających własną sytuację bytową. 

Warto też dodać, że duże zainteresowanie polityką sprzyja aprobacie uczestniczenia Polski 

w misji w Czadzie; połowa deklarujących duże lub bardzo duże zainteresowania kwestiami 

politycznymi popiera udział naszych żołnierzy w tym przedsięwzięciu. 
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Tabela 8 
Czy popiera Pan(i) udział żołnierzy polskich w misji Unii Europejskiej w Czadzie? 

Popieram Nie popieram Trudno powiedzieć 
Zainteresowanie  

polityką 
w procentach 

Duże* 51 43 6 
Średnie 27 65 9 
Małe 25 64 11 
Brak zainteresowania 21 63 16 
* Połączono odpowiedzi „bardzo duże” i „duże” ze względu na niewielką liczebność grupy, która deklarowała 
bardzo duże zainteresowanie polityką 

 
   

Ogólnie rzecz biorąc, stosunek do udziału polskich żołnierzy w zagranicznych misjach 

zbrojnych jest niekorzystny. Operacja w Czadzie uzyskuje co prawda więcej głosów aprobaty 

niż misja afgańska, jednak różnice między tymi przedsięwzięciami są tak znaczne, że nie 

sposób porównywać ich społecznej percepcji. Mają one inne cele, patronują im inne 

organizacje, a przede wszystkim działania w Afganistanie trwają już ponad sześć lat, podczas 

gdy misja w Czadzie jest dopiero w fazie przygotowań. Warto jednak zaznaczyć, że obawy 

przed terroryzmem, które istotnie kształtują postrzeganie zaangażowania naszych sił 

zbrojnych w Afganistanie, nie pojawią się prawdopodobnie w kontekście operacji w Czadzie, 

co może mieć w przyszłości wpływ na lepszy wizerunek społeczny tego przedsięwzięcia niż 

operacji afgańskiej czy irackiej. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Czy popiera Pan(i) udział żołnierzy polskich w operacji 
NATO w Afganistanie czy też nie?  

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │ Popieram │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │ popieram │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     18   │     77   │      5   │   1101   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     26   │     71   │      3   │    524   │ 
                                │  Kobiety                   │     11   │     83   │      6   │    577   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     25   │     69   │      6   │    159   │ 
                                │  25-34                     │     22   │     74   │      4   │    205   │ 
                                │  35-44                     │     22   │     76   │      2   │    180   │ 
                                │  45-54                     │     13   │     82   │      5   │    180   │ 
                                │  55-64                     │     16   │     79   │      5   │    181   │ 
                                │  65 lat i więcej           │      9   │     85   │      6   │    196   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     12   │     82   │      6   │    410   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     15   │     82   │      3   │    151   │ 
                                │  20-100 tys.               │     20   │     76   │      4   │    215   │ 
                                │  101-500 tys.              │     21   │     76   │      3   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     27   │     68   │      5   │    155   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     14   │     80   │      6   │    291   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     15   │     81   │      4   │    282   │ 
                                │  Średnie                   │     20   │     76   │      4   │    373   │ 
                                │  Wyższe                    │     25   │     71   │      4   │    156   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     25   │     71   │      4   │     98   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     23   │     70   │      7   │     90   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     21   │     76   │      4   │     89   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     20   │     75   │      5   │    131   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     15   │     85   │      0   │     53   │ 
                                │  Rolnicy                   │      6   │     86   │      8   │     33   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     29   │     71   │      0   │     41   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     10   │     80   │     10   │    106   │ 
                                │  Emeryci                   │     11   │     84   │      5   │    253   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     25   │     71   │      4   │     90   │ 
                                │  Bezrobotni                │     18   │     78   │      4   │     85   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     24   │     74   │      2   │     33   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     21   │     76   │      4   │    155   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     22   │     70   │      8   │     75   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     23   │     74   │      3   │    279   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │      5   │     89   │      6   │     43   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     10   │     88   │      2   │     66   │ 
                                │  301-500                   │     18   │     77   │      5   │    104   │ 
                                │  501-900                   │     16   │     79   │      5   │    237   │ 
                                │  901-1200                  │     20   │     77   │      3   │    145   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     26   │     69   │      5   │    144   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │      8   │     86   │      6   │    199   │ 
                                │  Średnie                   │     16   │     79   │      5   │    528   │ 
                                │  Dobre                     │     26   │     71   │      3   │    374   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     17   │     74   │     10   │     39   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     15   │     80   │      5   │    554   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     20   │     76   │      3   │    199   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     21   │     74   │      6   │    198   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     20   │     78   │      1   │    110   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     21   │     78   │      2   │    126   │ 
                                │  Centrum                   │     16   │     78   │      6   │    323   │ 
                                │  Prawica                   │     27   │     70   │      3   │    355   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │      7   │     86   │      7   │    297   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Czy uważa Pan(i), że operacja NATO w Afganistanie przyczyni 
się do zapanowania pokoju w tym kraju czy też nie?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     18   │     67   │     15   │   1101   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     22   │     70   │      9   │    524   │ 
                                │  Kobiety                   │     14   │     64   │     21   │    577   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     25   │     65   │     10   │    159   │ 
                                │  25-34                     │     22   │     65   │     13   │    205   │ 
                                │  35-44                     │     19   │     69   │     12   │    180   │ 
                                │  45-54                     │     14   │     70   │     16   │    180   │ 
                                │  55-64                     │     16   │     68   │     16   │    181   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     12   │     64   │     25   │    196   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     15   │     65   │     19   │    410   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     16   │     69   │     16   │    151   │ 
                                │  20-100 tys.               │     22   │     66   │     12   │    215   │ 
                                │  101-500 tys.              │     23   │     66   │     11   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     16   │     70   │     14   │    155   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     19   │     56   │     25   │    291   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     17   │     70   │     13   │    282   │ 
                                │  Średnie                   │     19   │     70   │     11   │    373   │ 
                                │  Wyższe                    │     15   │     73   │     12   │    156   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     18   │     69   │     13   │     98   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     14   │     74   │     12   │     90   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     20   │     67   │     12   │     89   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     22   │     67   │     11   │    131   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     23   │     62   │     15   │     53   │ 
                                │  Rolnicy                   │     10   │     69   │     21   │     33   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     20   │     78   │      2   │     41   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     14   │     65   │     22   │    106   │ 
                                │  Emeryci                   │     12   │     66   │     23   │    253   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     28   │     61   │     11   │     90   │ 
                                │  Bezrobotni                │     20   │     65   │     15   │     85   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     26   │     60   │     13   │     33   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     20   │     71   │      9   │    155   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     20   │     64   │     16   │     75   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     20   │     69   │     11   │    279   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     11   │     67   │     22   │     43   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     20   │     67   │     13   │     66   │ 
                                │  301-500                   │     18   │     64   │     18   │    104   │ 
                                │  501-900                   │     16   │     65   │     19   │    237   │ 
                                │  901-1200                  │     20   │     64   │     16   │    145   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     18   │     71   │     11   │    144   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │      9   │     72   │     19   │    199   │ 
                                │  Średnie                   │     17   │     63   │     19   │    528   │ 
                                │  Dobre                     │     23   │     69   │      8   │    374   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     19   │     51   │     30   │     39   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     17   │     66   │     17   │    554   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     22   │     66   │     12   │    199   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     18   │     69   │     14   │    198   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     13   │     75   │     12   │    110   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     23   │     69   │      8   │    126   │ 
                                │  Centrum                   │     16   │     74   │     10   │    323   │ 
                                │  Prawica                   │     22   │     66   │     12   │    355   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     13   │     58   │     29   │    297   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Czy obawia się Pan(i), że udział żołnierzy polskich w operacjach 
militarnych w Iraku i Afganistanie może spowodować ataki 
terrorystyczne fundamentalistów muzułmańskich w naszym kraju?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Nie    │ Obawiam  │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │ obawiam  │   się    │powiedzieć│   osób   │ 
                                │                            │   się    │          │          │          │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     33   │     57   │     10   │   1101   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     38   │     55   │      8   │    524   │ 
                                │  Kobiety                   │     29   │     60   │     11   │    577   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     42   │     49   │      9   │    159   │ 
                                │  25-34                     │     37   │     56   │      7   │    205   │ 
                                │  35-44                     │     33   │     59   │      8   │    180   │ 
                                │  45-54                     │     33   │     60   │      7   │    180   │ 
                                │  55-64                     │     30   │     61   │      9   │    181   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     25   │     58   │     18   │    196   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     29   │     58   │     14   │    410   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     36   │     55   │      9   │    151   │ 
                                │  20-100 tys.               │     36   │     56   │      8   │    215   │ 
                                │  101-500 tys.              │     36   │     60   │      5   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     35   │     57   │      8   │    155   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     31   │     53   │     16   │    291   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     30   │     60   │     10   │    282   │ 
                                │  Średnie                   │     36   │     59   │      5   │    373   │ 
                                │  Wyższe                    │     35   │     57   │      8   │    156   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     35   │     54   │     11   │     98   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     37   │     60   │      3   │     90   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     36   │     52   │     12   │     89   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     31   │     63   │      6   │    131   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     40   │     42   │     18   │     53   │ 
                                │  Rolnicy                   │     15   │     72   │     13   │     33   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     42   │     54   │      4   │     41   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     31   │     55   │     14   │    106   │ 
                                │  Emeryci                   │     27   │     60   │     13   │    253   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     46   │     53   │      1   │     90   │ 
                                │  Bezrobotni                │     34   │     56   │      9   │     85   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     35   │     59   │      5   │     33   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     31   │     62   │      7   │    155   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     39   │     52   │      9   │     75   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     37   │     55   │      8   │    279   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     17   │     64   │     19   │     43   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     37   │     56   │      7   │     66   │ 
                                │  301-500                   │     33   │     60   │      7   │    104   │ 
                                │  501-900                   │     29   │     61   │     10   │    237   │ 
                                │  901-1200                  │     37   │     56   │      8   │    145   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     39   │     55   │      6   │    144   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     31   │     57   │     12   │    199   │ 
                                │  Średnie                   │     30   │     59   │     11   │    528   │ 
                                │  Dobre                     │     39   │     55   │      6   │    374   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     34   │     50   │     16   │     39   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     31   │     58   │     11   │    554   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     34   │     57   │      9   │    199   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     37   │     56   │      7   │    198   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     34   │     59   │      7   │    110   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     37   │     61   │      3   │    126   │ 
                                │  Centrum                   │     36   │     59   │      6   │    323   │ 
                                │  Prawica                   │     36   │     58   │      6   │    355   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     25   │     53   │     21   │    297   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. W najbliższym czasie 400 polskich żołnierzy wyjedzie do Czadu 
w Afryce w ramach misji pokojowej Unii Europejskiej. Czy popiera 
Pan(i) udział żołnierzy polskich w misji Unii Europejskiej 
w Czadzie?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │ Popieram │  Jestem  │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │przeciwny │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     28   │     61   │     11   │   1101   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     35   │     57   │      8   │    524   │ 
                                │  Kobiety                   │     22   │     65   │     13   │    577   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     41   │     45   │     14   │    159   │ 
                                │  25-34                     │     36   │     55   │      8   │    205   │ 
                                │  35-44                     │     30   │     59   │     10   │    180   │ 
                                │  45-54                     │     22   │     71   │      7   │    180   │ 
                                │  55-64                     │     23   │     67   │     10   │    181   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     17   │     69   │     14   │    196   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     22   │     66   │     12   │    410   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     29   │     63   │      8   │    151   │ 
                                │  20-100 tys.               │     38   │     55   │      7   │    215   │ 
                                │  101-500 tys.              │     25   │     62   │     13   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     32   │     55   │     13   │    155   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     21   │     64   │     15   │    291   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     26   │     66   │      8   │    282   │ 
                                │  Średnie                   │     30   │     61   │      9   │    373   │ 
                                │  Wyższe                    │     39   │     51   │     10   │    156   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     39   │     52   │      9   │     98   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     32   │     59   │      9   │     90   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     22   │     62   │     16   │     89   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     32   │     57   │     11   │    131   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     30   │     68   │      2   │     53   │ 
                                │  Rolnicy                   │     21   │     70   │     10   │     33   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     34   │     59   │      7   │     41   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     19   │     71   │     10   │    106   │ 
                                │  Emeryci                   │     20   │     68   │     12   │    253   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     45   │     42   │     13   │     90   │ 
                                │  Bezrobotni                │     26   │     65   │     10   │     85   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     30   │     61   │      9   │     33   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     31   │     61   │      8   │    155   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     39   │     50   │     11   │     75   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     31   │     58   │     11   │    279   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     18   │     70   │     12   │     43   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     20   │     75   │      5   │     66   │ 
                                │  301-500                   │     22   │     70   │      9   │    104   │ 
                                │  501-900                   │     27   │     65   │      8   │    237   │ 
                                │  901-1200                  │     24   │     66   │     11   │    145   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     37   │     53   │     10   │    144   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     17   │     73   │     10   │    199   │ 
                                │  Średnie                   │     26   │     62   │     12   │    528   │ 
                                │  Dobre                     │     37   │     54   │      8   │    374   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     27   │     64   │     10   │     39   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     26   │     61   │     13   │    554   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     30   │     63   │      7   │    199   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     33   │     57   │     10   │    198   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     27   │     68   │      5   │    110   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     32   │     64   │      5   │    126   │ 
                                │  Centrum                   │     31   │     56   │     12   │    323   │ 
                                │  Prawica                   │     33   │     62   │      6   │    355   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     18   │     65   │     17   │    297   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  
 


